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陕西省植物保护工作总站

关于开展2023年全省植保技能竞赛活动的通知

各市植保植检站（农技中心）：
为进一步增强全省植保体系服务意识，改进工作作风，提升技能水平，提高服务质量，省站决定在全省开展植保技能竞赛活动。现就有关事项通知如下：

一、充分认识开展竞赛活动的重要意义

开展植保技能竞赛活动是贯彻落实党的二十大精神，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，扎实推进“三个年”活动的具体实践，也是促进全省植保体系树形象、提能力、促质量的有效形式。各地要高度重视，立足粮食安全国之大者，充分认识植保工作在保障农业生产安全中的重要作用；要通过开展竞赛活动，引导全体植保工作者树立大局意识，改进工作作风、提高服务效能，更好为高质量发展服务。

二、加强组织领导，推进竞赛活动有序开展

全省按照全员参与、重在学习、重在提高的原则，逐级开展竞赛活动。省上成立竞赛机构（见附件1），印发实施方案（见附件2），适时组织开展全省决赛；各市植保部门要加强组织领导，精心统筹谋划，制定工作方案，落实责任分工；要充分调动辖区广大植保人员的积极性，开展集中培训，提升综合能力，组织开展选拔赛；要及时报送实施方案和活动相关资料。省上将对本次竞赛活动取得最佳组织奖和优异成绩的市站在经费安排上予以倾斜；省站将适时开展督促检查，及时指导服务，确保活动取得实效。

三、加强宣传动员，营造竞赛活动良好氛围

各地要大范围、广角度、多层次的开展宣传动员，营造竞赛活动的良好氛围。在宣传形式上，既要发挥各种主流媒体的作用，还要采用自媒体等多种形式开展宣传，增强宣传效果，扩大覆盖面；要把竞赛活动与党建工作、业务工作紧密结合起来，深入推进党建和业务工作融合开展；通过宣传动员，在全省系统内形成创先争优、比学赶超的浓厚氛围，进一步提高工作主动性和创新性，促进植保事业健康发展。

附件：

1、2023年全省植保技能竞赛组织机构名单

2、2023年全省植保技能竞赛实施方案
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附件1

2023年全省植保技能竞赛组织机构名单

一、组委会

主  任

宁殿林   陕西省农业农村厅一级巡视员
副主任

张西平  陕西省农业农村厅机关党委副书记

翟军海  陕西省农业农村厅种植业管理处处长

冯小军   陕西省植物保护工作总站站长

二、组委会办公室

主  任

冯小军（兼）陕西省植物保护工作总站站长

副主任

张  超  陕西省农业农村厅种植业处副处长

苏小记  陕西省植物保护工作总站副站长

袁冬贞  陕西省植物保护工作总站副站长

郑志刚  陕西省植物保护工作总站副站长

理论考核组组长：

袁冬贞  陕西省植物保护工作总站副站长

成 员：王亚红、文耀东、王雅丽、张战利、杨 铭、祝福权、刘长保、郭海鹏、贺亚红、杜君梅、武爱玲、朱岁层、张亚素、王晖、郑小惠、张 涛、王俊民。

技能考核组组长：

苏小记  陕西省植物保护工作总站副站长

成 员：文耀东、王雅丽、王亚红、张战利、杨 铭、祝福权、刘长保、郭海鹏、宋梁栋、李小虎、刘万锋、王高荣、王小平、张小飞、钱 丰、巩玉峰。

综合协调组组长：

郑志刚  陕西省植物保护工作总站副站长

成 员：郭海鹏、文耀东、王雅丽、王亚红、张战利、杨 铭、刘长保、祝福权。

附件2

2023年全省植保技能竞赛实施方案

为全面做好全省植保技能竞赛组织实施工作，特制定此方案。

一、指导思想

今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是加快农业强国的起步之年，全省植保系统要践行“固本培元、凝心铸魂、破局前行、争先创优”发展战略，扎实推进学理论、强本领、提信心，全力推动“三个年”实践活动，紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，坚持在转作风、强担当中增强能力本领，在谋发展、建新功中彰显植保担当。通过开展植保技能竞赛活动，进一步推动业务技术水平提升、能力素质本领提高，推进植保事业高质量发展。

二、组织机构

竞赛由陕西省农业农村厅种植业管理处牵头，厅机关党委支持，陕西省植物保护工作总站主办，成立全省植保技能竞赛组委会及其办公室。办公室设在省植保站，在组委会的领导下具体负责竞赛的筹备及实施工作。
三、竞赛形式

竞赛分集中学习提升、选拔赛和决赛三个阶段。

（一）集中学习。各市、县区植保植检站（农技中心）要全面组织动员，开展植保技能集中学习培训活动；参与人员覆盖所有植保机构的专业技术干部，学习内容涵盖政治理论和植保业务技能。县级可通过预赛形式选拔参赛队员，参加市级组织的选拨赛。（时间：6月下旬至7月中旬）

（二）选拔赛。由各市农业农村主管部门牵头，市植保植检站（农技中心）具体承办。各市要在辖区内开展选拔竞赛活动，组织县区预赛选拔队员，采取理论考试和技能实践操作考核等形式开展选拔赛。（时间：7月下旬至8月中旬）

（三）决赛。由省植保总站具体组织实施，采取理论知识考试（闭卷）和现场技能考核相结合的形式进行，各项考核均采取百分制。（时间：8月下旬至9月上旬）

个人得分：理论知识得分计50%（其中政治理论知识占10%，植保理论知识占40%）；技能考核得分计50%。

团体得分：理论知识得分计50%（由代表队平均得分计入）；技能考核得分计50%（其中现场制作植保科普抖音、快手等作品占10%，团队田间协作实践占30%，代表队个人技能考核平均分占10%）。

四、竞赛内容

（一）理论知识主要考核政治思想理论、植保法律法规、植保业务知识等内容。包括学习贯彻二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育相关内容；农作物一、二类病虫草害测报调查办法；农作物病虫害（绿色）防治技术；农药械科学安全使用；植物检疫性有害生物监测防控；植保相关法规、条例、办法等内容。 

（二）技能考核主要为田间实践，包括农作物病虫草害田间规范调查、农作物主要病虫害识别、防治方案制定、科学安全用药，现场制作植保科普抖音、快手制作等内容。

五、参赛人员

竞赛选手主要为从事植物保护工作满1年（含）以上的各级植保机构在岗人员，政治合格、爱岗敬业、具有扎实的专业知识和良好的操作技能。

    （一）选拔赛。市级结合本地实际，制定实施方案，自行组织竞赛。组建由3名队员组成的市级代表队参加决赛，队员名单和选拔赛相关资料同时上报省组委会。

（二）决赛。以市为单位组成代表队，每支代表队由1名领队和3名选手组成。领队由市级植保植检站（农技中心）负责同志担任。参加省级决赛的选手总数为33名，其中西安、宝鸡、咸阳（含杨凌）、渭南、铜川、延安、榆林、汉中、安康、商洛、韩城等市各3名选手。

六、奖项设置

（一）设置团体奖。团体奖中一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个；优秀奖若干。

（二）设置个人奖。个人奖中一等奖2个，二等奖5个，三等奖8个；优秀选手若干。

（三）设置最佳组织奖3个。

七、有关要求

（一）加强组织领导。各市要成立植保技能竞赛活动组委会和办公室，精心组织，有序推进。通过竞赛带动锻炼一支技能精湛的植保技术队伍，营造崇尚学习、担当奉献、争先创优的行业风尚。
（二）严格竞赛规程。各市要组织辖区内县区逐级开展竞赛活动，选拔高水平选手组成市级代表队参加比赛，做到公平、公正、公开。要认真审核选手信息，对选手身份与实际不符的，取消该选手参赛成绩。
（三）加强业务融合。各市要将竞赛活动与党建、业务工作结合起来，以赛促学、以赛促训、以赛促改，把竞赛活动作为检验植保队伍的重要标准，切实发挥竞赛对人才培养、体系建设的促进作用。同时，要通过电视、广播、报刊、网络等多种载体，广泛宣传竞赛活动，营造良好舆论氛围。

（四）加强信息报送。活动期间要确定专人，及时报送信息，确保消息畅通；活动结束后，要将相关资料分别报送省站综合科和信息科。电子邮箱：snzbzhk@163.com；sxzbxxk@163.com。

	抄送：农业农村部种植业管理司，全国农业技术推广服务中心。

省农业农村厅，各市农业农村局。
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