附件2
先进个人推荐对象简介

[bookmark: _GoBack]李群，女，汉族，中共党员，现为陕西省农业农村厅政策法规与改革处处长。该同志立足本职岗位，切实履职尽责，扎实推进农村土地延包试点、农村集体产权制度改革和发展壮大集体经济等各项农村改革工作，有序推进农村承包地管理改革，开展工商企业等社会资本流转农村土地不规范行为排查和风险隐患化解，圆满完成农村集体产权制度改革，立足集体经济发展需求加快规范集体经济运行管理，组织实施新型农村集体经济“空壳村”整县清零行动和“消薄培强”行动。

臧科，男，汉族，中共党员，陕西省乡村振兴局一级调研员。该同志始终把农民群众的利益放在第一位，遇到矛盾突出的棘手问题总是主动请缨，冲在第一线。脱贫攻坚期间，主要担负全省“两房两设施”和安全饮水保障的协调、检查、督导工作和群众信访问题的核查整改工作，长期深入农村基层一线，多次带队现场督办问题整改，探索出在省级建立了“1个总方案+15个专项推进方案+3个清单（责任清单、任务清单、项目清单）”的乡村建设推进机制，谋划以“四沿三建”（沿黄河、沿渭河、沿汉江、沿秦岭，分片区统筹推进基层党建、基础设施和公共服务建设、乡风文明建设）模式推进乡村建设的陕西路径。

李凯，男，汉族，中共党员，现为西安市农业农村局总经济师、计划财务处处长。该同志始终秉持“主动服务、创新服务、尽责服务”的原则，创新方式，扎实工作。先后制定《西安市市级财政农业农村发展专项项目管理办法》、《西安市农业农村发展专项资金项目申报细则》等制度，全面规范资金管理的每一个环节、流程。先后多家银行签订“金融助力乡村振兴战略合作协议”；与金融机构联合开展打通惠农融资服务最后一公里活动助推金融服务乡村振兴战略取得实效。牵头开发建设西安智慧农情监管平台，推进农业智慧化、数字化建设，实现耕地质量等级、土壤质地、肥力、重金属污染、墒情监测评估，作物种植结构、关键生育期长势变化监测，经济作物种植布局监测、冷库存储分布、畜牧业生产监管分析，动态开展实时气象要素获取与灾害影响范围、农作物分析，为农业生产调度、决策、管理、服务提供基本数据服务支撑。

姬鹏，男，汉族，中共党员，现为陕西省咸阳市泾阳县农业农村局局长。该同志工作作风扎实，业务能力较强，历经多岗锻炼，熟悉基层工作，具有良好的统筹协调能力。严格执行粮食安全责任制考核，以“吨粮田”增量提质为抓手，确保粮食稳产增产，持续推进“双十万”工作。坚守耕地面积底线，持续开展撂荒地整治和统筹利用。坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，进一步提升耕地使用效率。着力改善提升农村人居环境。坚持高标准、严要求建设高标准农田，推广水肥一体化、测土施肥、机械深松等技术，提升耕地地力，提高耕地质量，着力提高农业综合生产能力，深化农业供给侧结构性改革，提升农业发展质量，扎实推进美丽乡村建设，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

张向阳，男，汉族，民盟盟员，现为陕西省铜川市耀州区农业技术推广中心高级农艺师。从事农技推广工作28年，主持实施陕西省小麦玉米一体化高产创建项目，实施陕西省旱作农业科技推广项目。他是农业科技的二传手，把院士、专家、教授的研究成果以通俗易懂的语言讲解给群众，用于生产中；用科普文章发表在杂志上，供镇、村干部和群众学习、应用，把科技成果转化成生产力。开展农业技术培训、指导等工作，累计指导农业生产5000次以上、培训农民3万人次以上，培养果业技术骨干200人以上。

乔宏喜，男，汉族，无党派，陕西省延安市农业技术推广中心站科长。该同志积极投身农业技术研究与推广工作28年，先后主持申报实施了延安市日光温室土壤修复关键技术集成与推广、延安市日光温室蔬菜提质增效示范推广、延安市日光温室蔬菜水肥药一体化技术集成与推广等10多个省市科技研发与推广项目，累计示范推广5.2万亩，增加经济收入达到1.6亿元。先后通过现场培训、集中授课和网络直播等方式对全市的蔬菜技术骨干和农民培训15000余人次进行技术培训，参与制定《延安市“十四五”推进农业农村现代化规划（2021-2025）》、《延安市关于推进设施农业转型升级高质量发展的实施意见》和《延安市设施农业产业链培育发展推进方案》等多项重要材料。

王亚功，男，汉族，中共党员，现为陕西省榆林市神木市农业农村局局长。该同志工作尽职尽责，为群众办实事、解难题。其经常深入一线开展调研，与致富能人、“田专家”“土秀才”座谈交流，征求各方面意见建议，更新发展观念，提出四大农业产业布局，确定“3主6特”农业产业体系，按照一产“革新”发展路径，突出土地、劳动力、效能、思想“四大”变革，开启了乡村振兴崭新篇章。扛稳粮食生产安全重任，落实藏粮于地、藏粮于技战略，创建大豆科技自强示范县，加快推进陕西大豆产业振兴。做好了重大动物疫病防控工作，严防发生区域性重大动物疫情。农民培训取得实效，“神木模式”成为全省典型。农村人居环境整治措施有力，制定《神木市农村人居环境逐村提升整治实施办法》，发动群众自筹，政府配套补贴，建立农村人居环境管护金，创新长效管护机制。承担多项国家级改革试点任务，稳慎开展国家第二轮宅基地改革和乱占耕地建房整治试点工作，取得了阶段性成效。

杨建军，男，汉族，中共党员，现为陕西省汉中市农业技术推广与培训中心站长，高级农艺师。该同志始终坚守耕地保护红线，认真抓好耕地“非粮化”和撂荒耕地整治工作。认真组织县区开展耕地“非粮化”摸排分析，创新性采取亲戚代种、邻里帮种、托管耕种和村集体兜底“四个模式”推进复耕复种，确保耕地种足种满、优先种粮。牵头开展油菜制种产业调研，编制了8万亩油菜制种基地建设项目规划，推动南郑区、勉县两个国家级油菜制种大县扩规模、壮主体、提产能。近三年每年建设百亩核心技术攻关田、千亩丰产示范方和万亩丰产示范带超过40万亩，集成推广水稻“两增一控”、小麦“一增三促”和油菜“一增三控”丰产关键技术，聚焦全市第一大口粮水稻，纵深推进水稻提质扩能示范工程，扎实推进大豆玉米带状复合种植，积极应对华西秋雨、夏季伏旱、冬春低温等不利天气影响，奋力夺取粮食丰收。

糜勇君，男，汉族，中共党员，现为陕西省安康市石泉县农业农村局局长。该同志始终以饱满的热情谋事业，以实干担当的态度干事业，以尽职尽责的作风成事业。把抓好班子带好队伍作为当好“班长”的头等要务，打好信任放权、搭台培养、管爱并用组合拳，注重塑造团结奋进的团队，创新开展“农业大讲堂”“农业专家说”等学习形式，让干部在上台备课中强学习提本领。突出增收富民，谋划推动产业发展。牵头制发《石泉县农业产业高质量发展实施方案》和年度产业振兴方案，统筹调度全力抓好产业重点任务落实。扛牢粮食安全生产政治责任，深入落实“两藏”战略，大力实施高标准农田建设，年均粮食种植面积23.7万亩以上，守住了粮食安全底线。运用“龙头企业+村集体经济组织+能人大户+千家万户”发展模式，持续壮大蚕桑、畜禽、蔬菜、中药材、魔芋等主导产业，推动黄花菜、稻米、林果等特色产业突破发展，持续深化农村“三变改革”，积极引导各村通过发展产业、盘活资源、村企合作、乡村旅游、结对帮扶等模式发展壮大集体经济。

任勇，男，汉族，中共党员，现为陕西省商洛市农业农村局农村社会事业科科长。该同志坚持以推进美丽乡村建设为导向，着力抓清洁，建机制，改户厕，育新风，促进农村人居环境有效改善，乡村生活品质明显提升，探索的“3456”工作路径被省政府主要领导批示推广，入选“中国2022年度地方全面深化改革”典型案例，全省秦岭山水乡村建设现场会在商洛举行，为全面推进乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村提供了有力支撑。

任建一，男，汉族，中共党员，现为陕西省农垦集团沙苑农场有限责任公司总经理。该同志带领干部职工，充分利用农场的规模化种植、农业生产管理技术、大型农机装备、组织管理等优势，持续扩大对外种植合作。与融通公司、驻地部队等单位开展土地联合生产经营，2022年农场粮食产量达到6.4万吨，为保障国家粮食安全、确保农场经济社会大局稳定提供了有力支撑。

罗亚军，男，汉族，中共党员，现为陕西省宝鸡市千阳县乡村振兴局正科级督查专员。该同志在促进群众长期稳定增收，壮大村级集体经济，建设宜居宜业和美乡村中尽智尽力，深入贫困乡村、田间地头调查研究，摸清群众需求，倾听意见建议，按照“围产选址、以产定搬、以户定业”的脱贫思路，科学编制全县“十三五”易地移民搬迁规划，围绕居民服务需求，统筹调度辖区各类组织和资源，找痛点、通堵点、破难点，精准实施“四微治理”，聚力打造“四型社区”（平安型、便利型、美丽型、幸福型）。参与制定《加速六大统筹加快推进乡村振兴的实施意见》，提出产业发展、基础设施、公共服务、乡村治理、城乡环境、人才队伍等六大统筹，整合项目、资金、干部向优势产业、优先区域聚力。探索人居环境整治“335”模式，千阳县荣获全国村庄清洁行动示范县。整县推进宜居宜业和美乡村建设经验做法在《国家乡村振兴简报》刊发，全省农村人居环境整治现场会、全市推进乡村振兴建设宜居宜业和美乡村现场在千阳召开。

路志民，男，汉族，中欧共党员，现为陕西省咸阳市长武县乡村振兴局局长。该同志坚持以服务“粮果菜”三大主导产业为主线，深入实施科技下基层、入农户行动，不断提高农民农业作务水平。制定《长武县推动苹果产业高质量发展实施方案》，积极推广四项关键技术，全面启动果业振兴计划，加快苹果产业转型升级步伐。结合长武实际，提出了“四个一”防返贫监测和动态帮扶工作机制，全面推进网格化管理、信息化监测、立体化帮扶，实现变“被动受理”为“主动服务”，变“人找政策”为“政策找人”的工作格局，确保困难群众“应纳尽纳、应扶尽扶”。积极推进“数商兴农”行动，策划举办了“数字乡村长武红”暨陕西知名带货达人走进长武现场直播活动，为农产品从田间地头走向千家万户铺设了一条“快车道”，有效提高了产品的市场占有率。

张增宁，男，汉族，中共党员，现为陕西省延安市子长市乡村振兴局局长。该同志始终把巩固衔接作为重大政治任务、第一民生工程和检验“四个意识”的重要标准，聚焦主责主业，不断健全完善防返贫动态监测帮扶“四化机制”，创新开展“五抓五到户”活动。制定出台《子长市促进脱贫群众增收十二条奖补措施》。32个实用性村庄规划编制初步规划成果已完成，高标准创建25个乡村振兴示范村，秀延东川生态振兴示范区提质扩面，秀延西川学习借鉴浙江“千村示范、万村整治”经验试点区建设稳步推进，涌现出了廖公桥村、十里铺村、花岩坪村等一批典型样板。

刘刚，男，汉族，中共党员，现为陕西省汉中市城固县乡村振兴局局长。该同志始终把脱贫攻坚作为头等大事和“一号工程”，精准落实各项脱贫攻坚举措，全面实现“两不愁三保障”，推行“1155”工作法，实施板块联动、提质增效、“接二连三”工程，培育新精特、延伸产业链，推动“8+X”农业产业提档升级，打造城固品牌。城固柑桔入选全国绿色农业十佳果品地标品牌，元胡、猕猴桃通过国家地理标志保护认证，羊肚菌荣获全国名特优农产品。编制《财政衔接资金支持产业奖补办法》《衔接资金项目全流程管理操作手册》等文件，通过采取“强化制度保障、解决‘标准不统一’问题，强化模板管理、解决‘工作不会干’问题，强化绩效评价、解决‘使用不精准’问题，强化监督检查、解决‘落实不给力’问题”等举措，加强衔接资金绩效管理，确保把钱用到刀刃上。

王勇，男，汉族，中共党员，现为陕西省安康市汉滨区乡村振兴局副局长。该同志爱岗敬业，担当奉献，围绕“两不愁三保障”及安全饮水核心任务，创新工作机制，有力促进了全区乡村振兴工作。创新建立动态监测帮扶七项“微”机制，守牢不发生规模性返贫底线。依据《汉滨区财政衔接资金管理办法》，认真落实衔接资金全流程管理，推进全区乡村建设、乡村发展、乡村治理工作。创新探索“五强化”新举措，稳岗就业促增收，“园区总部+新社区工厂+家庭工坊”联农带农模式，有力推进了群众稳岗就业工作，聚力发展特色产业，千方百计增加群众收入。实行社区“居住簿”制度，全面完成“六小”暖心工程，切实保障搬迁群众权益。围绕“净美汉滨”目标，聚焦“八清一改”重点，创新一整套人居环境整治机制，推进全区人居环境提升工作上水平。

